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1. 

Který z následujících psychologických experimentů nejlépe 
odpovídá paradigmatu behaviorismu? 

(A) Cílem experimentu bylo sledovat chování náhodně 
vybraných „vězňů“ a „dozorců“ z řad studentů v uměle 
vytvořeném „vězení“. Experiment prokázal, že 
psychicky zdravý jedinec, pokud je vystaven 
extrémním podmínkám, může ve velmi krátké době 
změnit své chování v souladu se svou rolí. 

(B) Cílem experimentu bylo naučit krysy určitému 
chování prostřednictvím odměny za žádoucí chování 
(stisknutí páčky určité barvy následované 
pamlskem) a trestu za nežádoucí chování (stisknutí 
páčky jiné barvy následované elektrošokem). Závěr 
experimentu prokazuje, že při operantním 
podmiňování dochází ke zvýšení pravděpodobnosti 
žádoucího a snížení pravděpodobnosti nežádoucího 
chování. 

(C) Cílem experimentu bylo sledovat chování svědků určité 
mimořádné situace. Ve chvíli, kdy experimentátor 
fingoval zranění a v místnosti byl přítomen pouze jeden 
svědek, byla pravděpodobnost poskytnutí pomoci 
svědkem veliká. S přítomností dalších svědků 
v místnosti pravděpodobnost poskytnutí pomoci 
postupně klesala. 

(D) Cílem experimentu bylo zjistit, zda kvalita prostředí 
ovlivní vnímání kvality produktu. Světoznámý 
houslista hrál na Stradivari housle po dobu 45 minut, 
jednou v podchodu metra, posléze v Boston Symphony 
Hall. V prvním případě vydělal pouze okolo třiceti 
dolarů, ve druhém vyprodal sál a vydělal tisíce dolarů. 
Experiment dokládá, že vnímání kvality produktu 
závisí na kvalitě kontextu a prostředí, v němž je 
produkt nabízen. 

  

2. 

Jednou ze zajímavých teorií kognitivních procesů je Sapir-
Whorfova hypotéza, podle níž řeč hraje důležitou roli 
v poznávání vnějšího světa. Tato teorie bývá označována 
jako lingvistický determinismus. Který z následujících 
příkladů nejlépe odpovídá teorii lingvistického 
determinismu? 

(A) V experimentu vnímání odstínů modré barvy se 
rusky mluvícím osobám na funkční magnetické 
rezonanci aktivovala dvě různá centra mozku, 
neboť v ruštině výrazy pro tmavě modrou („sínij“) 
a světle modrou („goluboj“) jsou diametrálně 
odlišné. Zatímco u anglicky a česky mluvících osob 
se centrum v mozku aktivovalo jen jedno, neboť 
tyto výrazy mají stejný základ (v angličtině „dark 
blue“ a „light blue“). 

(B) Pokusným osobám byla předložena série slov. Úkolem 
bylo vymýšlet asociace na podnětová slova, přičemž 
experimentátor měřil reakční čas. U asociovaných slov, 
která měla opačný význam než slova podnětová, byl 
reakční čas nejkratší. 

(C) V pralese byly objeveny dívky předškolního věku, 
které byly vychovávány vlky. Navzdory pokusům 
o začlenění dívek do běžného života se tyto dívky 
nikdy nedokázaly plně adaptovat na lidskou společnost. 
Řeč si nikdy neosvojily, komunikovaly jen 
prostřednictvím vytí a vrčení. 

(D) Gorilí samice Koko byla záměrně učena znakové řeči. 
Koko se naučila nejen gesta pro určité předměty, ale 
pomocí gest, která už znala, dokázala vyjádřit 
i předměty, pro něž gesta ještě neměla. Například když 
viděla labuť, spojila gesta „voda“ a „pták“. 

  

3. 

Pomáhání a altruismus patří mezi významné důsledky 
______ procesů. Autorem hypotézy ______ – altruismus je 
Daniel C. Batson, jenž předpokládal, že pozorovatel, který je 
svědkem nouze či neštěstí jiné osoby, přijímá její kognitivní 
i emocionální nastavení, představuje si její myšlenky 
a pocity, vidí očima druhého a vzniká tak ______ zájem. 

Které z následujících termínů v uvedeném pořadí je nutno 
doplnit na vynechaná místa v textu, aby byl text věcně 
správně? 

(A) kognitivních – kognice – kognitivní 
(B) kompetitivních – kompetice – kompetitivní 
(C) empatických – empatie – empatický 
(D) kooperativních – kooperace – kooperativní 
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4. 

Františka výherní automaty, které se před časem objevily 
v jeho oblíbené restauraci, nejprve rozčilovaly. Pak jednou 
z nedostatku jiné zábavy zkusil vhodit do automatu pár mincí 
a vyhrál. Hraní ho začalo bavit. I když více prohrával, než 
vyhrával, věřil, že se karta zase obrátí. Postupně ztrácel 
kontrolu nad tím, kolik peněz prohrál nebo kolik času 
u automatů strávil. Doma se s manželkou kvůli tomu neustále 
hádali, a tak měl o důvod více, proč se vrátit k hraní. 

Psychoterapeut označil Františkovo chování za 
maladaptivní. Které z následujících tvrzení maladaptivní 
chování nejpřesněji charakterizuje? 

(A) Chování, kterým se člověk dokonale přizpůsobí novým 
podmínkám. 

(B) Chování, které člověka baví, má z něj požitek a uvolní 
se u něj. 

(C) Chování, které má nepříznivý vliv na jedince nebo 
společnost. 

(D) Chování, které je výsledkem chyb v úsudku méně 
intelektově vyvinutých jedinců. 

  

5. 

1) Sigmund Freud A) 8 etap života, přičemž v každé 
je třeba zdolat vývojový úkol ve 
formě psychologického konfliktu 

2) Erik Erikson B) stadia morální orientace na: 
trest, odměnu, vztahy, řád a zákon, 
společenskou smlouvu, 
univerzální etiku 

3) Jean Piaget C) období zdroje libida: orální, 
anální, falické, latentní, genitální 

4) Lawrence Kohlberg D) kognitivní vývojová stadia: 
sensomotorické, předoperační, 
konkrétní operace, formální operace 

Klasici vývojové psychologie tvořili různé modely 
vývojových stádií člověka. Která z následujících možností 
správně propojuje tvůrce a jeho model uvedené v tabulce? 

(A) 1A, 2B, 3C, 4D 
(B) 1B, 2A, 3D, 4C 
(C) 1C, 2A, 3D, 4B 
(D) 1D, 2C, 3B, 4A 
  

6. 

Když je ve skupině předmětem diskuze hodnocení něčeho, na 
co mají členové pozitivní názor, obvykle jsou po diskuzi jejich 
stanoviska pozitivnější než na začátku. 

Jak se nazývá tento sociálně-psychologický jev? 

(A) haló efekt 
(B) kognitivní disonance 
(C) skupinové myšlení 
(D) skupinová polarizace 
  

7. 

______ můžeme definovat jako objektivní pozorování jevů 
vyskytujících se v přísně kontrolovaných podmínkách. Je to 
empirická metoda s cílem ověřit, vyvrátit anebo stanovit 
platnost hypotézy a umožňuje objev kauzálních souvislostí. 
Tato metoda se vyznačuje tím, že výzkumník manipuluje 
nezávislými proměnnými, jejichž vliv je zjišťován, a sleduje, 
jak se se změnami hodnot nezávislých proměnných mění 
hodnoty závislých proměnných. 

Kterou z následujících možností je zapotřebí doplnit na 
vynechané místo do výše uvedeného textu, aby byl napsán 
věcně správně? 

(A) Focus group 
(B) Panelové šetření 
(C) Sociometrii 
(D) Experiment 
  

8. 

Max Weber i Karl Marx popsali ve svých stěžejních 
sociologických dílech mechanismy, které dle jejich názoru 
vedly ke vzniku kapitalismu. Kterou z těchto myšlenek lze 
přiřadit Marxovi, a nikoli Weberovi? 

(A) Kapitalismus se ve východní kultuře nemohl rozvinout, 
jelikož mu v tom bránily tamější náboženské systémy. 

(B) Rostoucí směna přinesla průmyslovou revoluci a s ní 
i značné vykořisťování pracovní síly. 

(C) Kapitalismus je konečné stadium vývoje lidské 
společnosti. 

(D) Klíčovým pro vznik kapitalismu je vztah lidí 
k akumulaci majetku. 

  

9. 

Který z následujících termínů je svým významem nejblíže 
opaku pojmu nacionalismus? 

(A) etnocetrismus 
(B) xenofobie 
(C) kosmopolitismus 
(D) rasismus 
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10. 

Etnometodologie se zaměřuje na zkoumání každodenních 
sociálních interakcí a na analýzu vědění, které jednající 
osoby užívají k tomu, aby porozuměly sociálnímu světu kolem 
sebe a dokázaly v něm jednat. (…) Samotnou interakci pak 
můžeme nahlížet jako proces odhalování pravidel a vytváření 
určité „objektivní“ sociální struktury. Individua tím, že 
organizují svá jednání v souladu s očekáváními, odhalují 
a zároveň tvoří a upevňují sociální standardizaci. 

Ke kterému sociologickému paradigmatu má nejblíže 
etnometodologie Harolda Garfinkela, vezmeme-li v potaz 
informace v uvedeném textu? 

(A) ke konsenzuálnímu paradigmatu 
(B) ke konfliktualistickému paradigmatu 
(C) k interpretativnímu paradigmatu 
(D) k behaviorálnímu paradigmatu 
  

11. 

Vědci z Masarykovy univerzity zrealizovali dlouhodobou 
studii těhotenství a dětství Celspac, ve které sledovali tisíce 
dětí z Brněnska a Znojemska narozených v roce 1991. V této 
populační studii jsou data o zdraví sledovaných dětí, ale 
i socioekonomická data o situaci rodin a řada dalších údajů. 

Který z následujících způsobů používají nejčastěji 
sociologové k zjištění socioekonomických dat 
o respondentech v obdobných populačních studiích? 

(A) kvalifikovaný odhad na základě návštěvy respondenta 
(B) zúčastněné pozorování 
(C) standardizovaný dotazník 
(D) informátory z respondentova okolí 
  

TEXT K ÚLOHÁM 12 AŽ 13 

Takový vztah mezi blízkými osobami, mezi nimiž je 
nepřípustné, aby uzavřeli sňatek nebo mezi sebou měli 
sexuální poměr, označujeme jako incest. Existence incestu je 
vlastní lidské společnosti i některým primátům. Příčiny 
tohoto společenského jevu lze vysvětlovat různě. 

Lewis H. Morgan vysvětluje jeho existenci jako důsledek 
vývoje lidské společnosti. Podle jeho představy 
charakterizovala první stadium lidské společnosti divošská 
promiskuita, kde pravidla související s incestem 
neexistovala. Ve druhém stadiu se vyvinula rodina založená 
na pokrevních svazcích, kde byly již zakázány vztahy mezi 
rodiči a dětmi, ale mezi sestrami a bratry byly ještě přípustné. 
Až ve třetím stadiu byl incest rozšířen jako univerzální 
pravidlo na všechny členy rodiny. 

Oproti tomu Alfred Radcliffe-Brown tvrdil, že smysl incestu 
spočívá v udržování společenské struktury a stability 
společnosti. Sankce spojené s incestem mají za účel udržet 
sociální rovnováhu a eliminují negativní důsledky incestu 
pro společnost. 

12. 

V textu jsou popsány odlišné perspektivy dvou 
sociologických paradigmat na téma incestu. 

Která z následujících možností nejlépe popisuje, o jaký spor 
se jedná? 

(A) spor mezi formální sociologií a sociologií praktickou 
(B) spor mezi konfliktualismem a pozitivismem 
(C) spor mezi evolucionismem a strukturálním 

funkcionalismem 
(D) spor mezi protosociologií a interpretativní sociologií 
  

13. 

Který z následujících termínů nejlépe vystihuje, jakým 
způsobem západní společnost incest vnímá a charakterizuje? 

(A) jako anomii 
(B) jako taxonomii 
(C) jako tabu 
(D) jako sankci 
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TEXT K ÚLOHÁM 14 AŽ 16 

Emanuel Rádl ve svých Dějinách filosofie píše: 

Pozorování přírodního dějství i lidského myšlení vede prý 
k poznatku, že poslední podstata jeho jest, že něco jest 
a uznává se, že jest; potom se tato these převrací ve svůj 
opak, t. j. popírá se to, co bylo dřív (antithese). Potom prý 
nastává třetí fáze, kdy se původní věc a věc jí opačná 
a původní tvrzení o jeho protikladech spojí ve vyšší jednotu 
(synthese). Například zrno obilí je these (rozuměj toto zrno 
existuje a zároveň je symptomem, že příroda jako by si 
představovala toto zrno). Zrno zaseté klíčí; klíčení je 
antithesí; zrno už není a zároveň jako by duch přírody si 
myslil; není zrno. Ze země vyroste nová rostlina s květy 
a semeny: semeno a jeho zmizení se spojily a vznikla synthesa 
a zároveň jako by duch přírody udělal závěr: ze semena 
a jeho vzklíčení naroste nová rostlina. 

14. 

Kterému z následujících stadií teorie vývoje společnosti 
a myšlení podle Augusta Comta odpovídá uvedený citát? 

(A) náboženskému stadiu 
(B) metafyzickému stadiu 
(C) pozitivistickému stadiu 
(D) logickému stadiu 
  

15. 

Který z následujících filosofů je vzhledem k obsahu úryvku 
autorem Rádlem parafrázovaných myšlenek? 

(A) Thalés z Milétu 
(B) Aristoteles 
(C) Aurelius Augustinus 
(D) Georg Wilhelm Friedrich Hegel 
  

16. 

Která z následujících možností uvádí nejvýstižnější označení 
argumentační techniky představené v uvedeném textu? 

(A) falzifikace 
(B) idealizace 
(C) racionalizace 
(D) dialektika 
  

17. 

Na schématu níže je zobrazena tzv. Platónova úsečka. 
Zjednodušeně nám ukazuje, jaké typy předmětů se vyskytují. 
Úsečka AE zahrnuje všechny typy předmětů. Jestliže víte, že 
úsečka DE zobrazuje skutečná jsoucna a úsečka BC jsou 
předměty, jež vrhají stíny, jaké popisky náleží dosud 
nepopsaným úsečkám? 

 
(A) AB: svět smyslových jsoucen; AC: stíny; CD: 

matematické objekty; CE: svět nadsmyslových jsoucen; 
(B) AB: matematické objekty; AC: svět smyslových 

jsoucen; CD: svět nadsmyslových jsoucen; CE: stíny; 
(C) AB: stíny; AC: svět smyslových jsoucen; CD: 

matematické objekty; CE: svět nadsmyslových 
jsoucen; 

(D) AB: stíny; AC: svět nadsmyslových jsoucen; CD: 
matematické objekty; CE: svět smyslových jsoucen; 

  

18. 

Nejdokonalejší přírodní věda naši nevědomost jenom na 
nějaký čas oddaluje, tak jako nejdokonalejší filosofie povahy 
morální a metafyzické slouží jenom k tomu, abychom odhalili 
ještě větší oblasti této nevědomosti. Výsledkem vší filosofie, 
s nímž se potkáváme na každém kroku přes všechno naše úsilí 
se mu vyhnout nebo uniknout, je tedy poznávání lidské 
slepoty a slabosti. 

David Hume ve své skepsi nastoluje ve výše uvedené citaci 
jedno z velmi důležitých témat moderní filosofie. Která 
z následujících možností nejlépe vystihuje význam 
citovaného textu? 

(A) Výpovědi o skutečnosti, které se opírají o čisté myšlení, 
nepocházející ze zkušenosti, nejsou nic než klam. 

(B) Všechny závěry, odvozené ze zkušenosti, jsou následky 
zvyku, nikoli rozumové úvahy. 

(C) Veškerá látka myšlení pochází z vnějšího nebo 
vnitřního zážitku, věcí vůle a ducha je pouze její míšení 
a skládání. 

(D) Jediný opravdový poznatek, k němuž dospíváme 
v různých oblastech lidského poznání, je ten, že 
skutečného poznání neumíme dosáhnout. 

  

19. 

Hannah Arendtová v rozboru Kantovy Kritiky soudnosti 
upozorňuje na fakt, že Kantův koncept soudnosti jako 
zvláštní schopnosti myšlení o soudech vkusu je bytostně 
politický, neboť ani soud vkusu, ani schopnosti politické 
nespočívají ve schopnosti: 

(A) přesvědčovat, ucházet se o souhlas druhých, diskutovat. 
(B) osvobodit se od subjektivních soukromých podmínek, 

vidět věci nejen z vlastního hlediska. 
(C) vést dialog uvnitř samotného Já, neboť čisté 

rozvažování musí souhlasit se sebou samým. 
(D) vztahovat se primárně ke světu a vytvářet tak kulturu. 
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20. 

Hnutí Haré Kršna uctívá boha Kršnu, který byl původně 
chápán jako vtělení boha Višnua. 

Ke kterému náboženství hnutí Haré Kršna náleží? 

(A) k buddhismu 
(B) k hinduismu 
(C) k judaismu 
(D) k zoroastrismu 
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TEXT K ÚLOHÁM 21 AŽ 22 

Anglická společnost se nechce opičit po způsobech, jež nikdy 
neozkoušela, ani se nebude vracet k těm, které se v praxi 
ukázaly jako škodlivé. Lidé v Anglii pohlížejí na zákonné 
dědičné následnictví koruny jako na své právo, nikoli újmu, 
spatřují v něm věc prospěšnou, nikoli důvod ke stížnostem, 
vidí v něm zajištění své svobody, ne odznak služebnosti. Svůj 
společenský systém mají, tak jak je, za neocenitelnou hodnotu 
a nenarušované následnictví koruny pokládají za záruku 
stability a trvání všech ostatních součástí naší ústavy. [...] Je 
třeba nekonečné obezřetnosti, pokud se někdo odváží 
strhnout stavbu, jež po věky alespoň uspokojivě odpovídala 
obecným cílům společnosti, nebo ji stavět znovu, aniž by měl 
před očima příklady a vzory, jejichž užitečnost byla již 
ověřena. Metafyzická práva (základní, přirozená práva, 
pozn.), vstupující do každodenního života, jsou jako paprsky 
světla, které vnikají do husté matérie a podle zákonů přírody 
jsou odkláněna od přímé cesty. V hrubém a spletitém 
materiálu lidských vášní a zájmů procházejí prvotní práva 
lidí takovým množstvím zlomů a odrazů, že je absurdní o nich 
mluvit, jako by se ubírala jednoduše svým původním směrem. 

21. 

Který myslitel je autorem uvedeného úryvku, jenž reaguje na 
události Velké francouzské revoluce? 

(A) Edmund Burke 
(B) Jean-Jacques Rousseau 
(C) Thomas Jefferson 
(D) Thomas Hobbes 
  

22. 

Které z následujících tvrzení o přirozených lidských právech 
je v souladu se smyslem uvedeného textu? 

(A) Lidé jsou si přirozeně rovni, a tudíž nikdo nemůže 
druhého podrobit své autoritě bez jeho souhlasu. 

(B) Při reformě způsobu vládnutí bychom se měli ohlížet 
v první řadě na rozum, a nikoli na tradici. 

(C) Přirozená práva jsou nebezpečný konstrukt, který 
může ohrozit stabilitu společnosti a v realitě 
nenaplní svůj zamýšlený účel. 

(D) Myšlenka základních lidských práv a svobod 
a zastupitelské demokracie jako takové v sobě sice 
obsahuje mnohá úskalí, avšak je lepší než předchozí 
feudální uspořádání založené na dědičné vládě 
a poddanství. 

  

TEXT K ÚLOHÁM 23 AŽ 24 

Ústavní listina Československé republiky z roku 1920 
stanovovala, že platnost voleb přezkoumá Volební soud. Ten 
také rozhodoval o zbavení poslance jeho funkce. Zákon 
o Volebním soudu toto právo specifikoval mimo jiné na 
případ, kdy poslanec přestal býti z důvodů nízkých nebo 
nečestných příslušníkem strany, z jejíž kandidátní listiny byl 
zvolen. Poslanci se přitom svým stranám zavazovali 
tzv. poslaneckým reverzem k tomu, že budou hlasovat 
v souladu s usneseními ústředního výboru strany a jejího 
poslaneckého klubu. Hlasovat pro návrh, zatímco ostatní 
poslanci z poslaneckého klubu hlasují proti návrhu, 
znamenalo riskovat ztrátu funkce. Tato právní úprava 
zároveň zabraňovala tzv. přeběhlictví, které současná Ústava 
České republiky umožňuje. 

23. 

Která z následujících možností obsahuje nejvhodnější 
označení vztahu poslance a politické strany popisovaný 
v textu? 

(A) vázaný mandát 
(B) volný mandát 
(C) povinná reprezentace 
(D) vázaná kandidátní listina 
  

24. 

Která z následujících možností obsahuje ustanovení současné 
Ústavy České republiky, které se v největší míře vztahuje 
k tzv. politickému přeběhlictví? 

(A) Čl. 24: Poslanec nebo senátor se může svého mandátu 
vzdát prohlášením učiněným osobně na schůzi komory, 
jejímž je členem. 

(B) Čl. 25, písm. a): Mandát poslance nebo senátora zaniká 
odepřením slibu nebo složením slibu s výhradou. 

(C) Čl. 26: Poslanci a senátoři vykonávají svůj mandát 
osobně v souladu se svým slibem a nejsou přitom 
vázáni žádnými příkazy. 

(D) Čl. 28: Poslanec i senátor má právo odepřít svědectví 
o skutečnostech, které se dozvěděl v souvislosti 
s výkonem svého mandátu, a to i poté, kdy přestal být 
poslancem nebo senátorem. 
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25. 

Ústava ČR, čl. 56, odst. (5) uvádí: 

Navrhovat kandidáta je oprávněn každý občan České 
republiky, který dosáhl věku ______, podpoří-li jeho návrh 
petice podepsaná nejméně ______ občany České republiky 
oprávněnými volit prezidenta republiky. Navrhovat 
kandidáta je oprávněno nejméně ______ poslanců nebo 
nejméně deset senátorů. 

Kterou z následujících možností je zapotřebí doplnit na 
vynechané místo ve výše uvedené citaci Ústavy ČR, aby byla 
napsána věcně správně? 

(A) 18 let, 10 000, patnáct 
(B) 18 let, 50 000, dvacet 
(C) 21 let, 50 000, pětadvacet 
(D) 21 let, 100 000, padesát 
  

26. 

Nicolas se narodil v roce 1997 v Paříži. Po otci má občanství 
USA, po matce francouzské. Nicolas již šest let žije v Brně, 
kde má také přechodné bydliště. Je plně svéprávný. 

Může Nicolas kandidovat ve volbách do brněnského 
zastupitelstva? 

(A) Ne, nemůže. Nicolas by musel mít v Brně trvalé, 
a nikoli přechodné bydliště. Navíc by musel mít trvalé 
bydliště v Brně nejméně po dobu sedmi let. 

(B) Ne, nemůže. Nicolas nesplňuje podmínku volitelnosti, 
jelikož ještě nedosáhl věku 21 let. 

(C) Ne, nemůže. Nicolas nesplňuje podmínku volitelnosti, 
jelikož disponuje dvojím občanstvím. 

(D) Ano, může. 
  

27. 

Tři z níže uvedených situací spojuje typ hlasování, v němž je 
v Poslanecké sněmovně PČR potřeba ke schválení návrhu 
absolutní většina. Pro jednu z uvedených situací by však 101 
hlasů nestačilo. Pro kterou? 

(A) pro vyhlášení válečného stavu 
(B) pro hlasování o návrhu zákona zamítnutého Senátem 
(C) pro přijetí ústavního zákona 
(D) pro hlasování o návrhu zákona, který byl vrácen 

prezidentem 
  

28. 

Roku 1776 byla Deklarací nezávislosti završena tzv. 
Americká revoluce, která přinesla původně britským 
koloniím nezávislost na britské koruně. 

Který z následujících výkladů této revoluce odpovídá 
marxistické politické teorii? 

(A) Revoluce byla vyvrcholením dlouholetého sociálního 
problému spočívajícího v neúnosné věkové struktuře 
společnosti. 

(B) Revoluce byla vyvrcholením lidově 
osvobozeneckého hnutí utlačované třídy amerických 
proletářů proti britským utlačovatelům. 

(C) Revoluce byla vyvrcholením problémů způsobených 
postupem britské koruny proti jiným než uznávaným 
náboženstvím. 

(D) Revoluce byla důsledkem demokratizačních 
a osvobozeneckých snah konce 18. století. V tomto 
smyslu měla stejný základ jako revoluce francouzská. 

  

29. 

V posledních letech dochází v některých evropských zemích, 
zejména středoevropských, jako je Polsko nebo Maďarsko, 
ke zpochybňování liberálně-demokratických principů, které 
zde byly nastoleny na přelomu 80. a 90. let 20. století po pádu 
komunismu. Které z následujících tvrzení není 
charakteristické pro vývoj v poslední dekádě jak v Polsku, 
tak v Maďarsku? 

(A) v obou zemích došlo k omezení soudní nezávislosti 
(B) v obou zemích došlo k omezení nezávislosti médií 
(C) v obou zemích nabývá značně na vlivu proruské 

cílení politiky 
(D) v obou zemích došlo k reformě volebního zákona 
  

30. 

Estonsko – Japonsko – Thajsko – Turecko – Venezuela 

Které z uvedených zemí je možné klasifikovat jako zcela 
svobodné a demokratické podle odborně respektovaného 
hodnocení Freedom House? 

(A) Všechny uvedené země jsou svobodné a demokratické. 
(B) jen Estonsko a Japonsko 
(C) jen Japonsko a Turecko 
(D) jen Japonsko, Thajsko a Venezuelu 
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31. 

Zákon 89/2012 Sb. Občanský zákoník uvádí: „Pronajímatel 
se může s nájemcem dohodnout, že k obývání bude předán 
byt, který není způsobilý k obývání. Takové ujednání je 
platné, jen jsou-li zároveň ujednána zvláštní práva 
a povinnosti plynoucí ze zvláštní povahy bytu, včetně výše 
a způsobu úhrady nákladů na provedení nutných úprav.“ 

Zákon 22/1930 Sb. o zásluhách T. G. Masaryka uvádí: „T. G. 
Masaryk zasloužil se o stát.“ 

Která z následujících možností správně a ve správném pořadí 
označuje, o jaký druh norem se jedná? 

(A) dispozitivní a kogentní 
(B) přikazující a opravňující 
(C) dispozitivní a deklaratorní 
(D) kogentní a deklaratorní 
  

32. 

Ustanovení § 4 zákoníku práce stanoví: „Pracovněprávní 
vztahy se řídí tímto zákonem; nelze-li použít tento zákon, řídí 
se občanským zákoníkem, a to vždy v souladu se základními 
zásadami pracovněprávních vztahů.“ 

Jakým odborným termínem lze označit vztah občanského 
zákoníku vůči zákoníku práce s ohledem na dikci výše 
uvedeného ustanovení? 

(A) subsidiarita 
(B) specializace 
(C) principialita 
(D) subspecialita 
  

33. 

Jedním ze základních ústavních principů ČR je zásada 
zákazu odepření spravedlnosti. Která z následujících 
možností by byla – za všech okolností – porušením této 
zásady? 

(A) Soud odmítl rozhodnout, aniž k tomu měl zákonné 
důvody. 

(B) Soud vynesl rozsudek, kterým zprostil obžaloby na 
základě nedostatku důkazů. 

(C) Soud rozhodl ve zkráceném řízení. 
(D) Soud nařídil předběžné opatření. 
  

34. 

______ soud v Praze zbavil fotbalistu Martina Fenina 
podmínečného trestu za rozbití a loupež mobilního telefonu 
muže, který ho fotil údajně opilého. Obvodní soud pro Prahu 
1 mu v říjnu za to udělil podmíněný osmnáctiměsíční trest, 
který však soud zrušil a zároveň zamítl ______ státního 
zastupitelství pro Prahu 1. 

Která z následujících možností uvádí obě chybějící slova 
(v daném pořadí), jež je zapotřebí doplnit na vynechaná místa 
do výše uvedeného textu tak, aby byl napsán věcně správně? 

(A) Městský; odvolání 
(B) Městský; dovolání 
(C) Vrchní; dovolání 
(D) Nejvyšší; odvolání 
  

35. 

Trestní zákoník v období po roce 1989 doznal mnoha 
zásadních změn. Která z následujících možností správně 
uvádí trestný čin, který zůstal dodnes zachován v současném 
trestním zákoníku? 

(A) příživnictví 
(B) pobuřování 
(C) výtržnictví 
(D) hanobení prezidenta republiky 
  

36. 

Třicetiletý Pavel žije celý život v ústavu sociální péče, 
protože pro duševní poruchu není sám schopen se postarat 
o své záležitosti. Která z následujících možností uvádí 
správně opatření, které lze vůči Pavlovi dle stávající právní 
úpravy uplatnit? 

(A) Soud může Pavlovi plně a trvale odebrat svéprávnost. 
(B) Pavlovi může být jmenován opatrovník, který za něj 

bude jednat v rozsahu, který určí soud. 
(C) Soud může rozhodnout o omezení právní osobnosti. 
(D) Soud může schválit smlouvu o nápomoci při 

rozhodování, na základě které bude podpůrce za Pavla 
právně jednat. 

  

37. 

Růžena chce darovat dceři Květě auto, které stojí již 20 let 
nevyužité v garáži. Která z následujících možností označuje 
podmínku nezbytnou pro to, aby smlouva, jíž dojde 
k darování uvedeného auta, mohla být platná? 

(A) řidičský průkaz Květy 
(B) přijetí daru Květou 
(C) zletilost Květy 
(D) pojízdnost auta 
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38. 

Co může být podle občanského zákoníku důvodem pro 
rozvod manželství? 

(A) duševní porucha, která není jen přechodná 
(B) hluboký, trvalý a nenapravitelný rozvrat soužití 

manželů, kdy nelze očekávat jeho obnovení 
(C) příbuzenský vztah mezi manžely 
(D) neplatnost manželství 
  

39. 

Pan Zelený uspěl ve výběrovém řízení a byl přijat do 
pracovního poměru na post vedoucího zaměstnance (ředitele) 
středoevropské divize tiskárenského gigantu Hasanu. Jaká 
může být maximální délka zkušební doby, která může být 
s panem Zeleným v pracovní smlouvě sjednána, vezmeme-li 
v potaz jeho vysoké postavení v hierarchii firmy? 

(A) maximálně 2 měsíce 
(B) maximálně 3 měsíce 
(C) maximálně 6 měsíců 
(D) U vrcholných manažerů není povinností zaměstnavatele 

stanovovat délku zkušební doby. Pracovní poměr může 
být kdykoli zaměstnavatelem bezdůvodně zrušen. 

  

40. 

Katastr nemovitostí je veřejný seznam, ve kterém jsou 
zaneseny údaje o nemovitých věcech vymezených 
katastrálním zákonem. Katastr nemovitostí zahrnuje jejich 
soupis, popis, geometrické a polohové určení, jakož i zápisy 
práv k nim. To je také důvod, proč smluvní strany společně 
s kupní smlouvou obvykle podepisují také návrh na vklad 
práva do příslušného katastru, na základě kterého dojde ve 
spojení s kupní smlouvou k převodu nemovitosti. 

Která z následujících možností věcně správně uvádí, jak se 
nazývá ústřední správní úřad, který je odpovědný za vedení 
katastru nemovitostí? 

(A) Český úřad zeměměřičský a katastrální 
(B) Správa státních nemovitých rezerv 
(C) Pozemkový úřad České republiky 
(D) Státní úřad pro soukromé vlastnictví 
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41. 

Která z následujících možností popisujících vztah Velké 
Británie a její politické reprezentace k procesu evropské 
integrace je pravdivá? 

(A) Patřila mezi šest zakládajících členů Evropského 
společenství uhlí a oceli, Evropského hospodářského 
společenství a Evropského společenství pro atomovou 
energii. 

(B) Představovala klíčového člena měnové unie – tzv. 
eurozóny. Společně s Německem kladla důraz na 
rozpočtovou disciplínu a dodržování tzv. 
maastrichtských kritérií. 

(C) Premiérka Margaret Thatcherová si na summitu 
Evropské rady ve Fontainebleau v červnu 1984 
vyjednala kvůli společné zemědělské politice trvalé 
každoroční navrácení části britského příspěvku do 
společného rozpočtu Evropských společenství zpět 
do Británie – tzv. rabat. 

(D) V rámci svého členství v Evropské unii uplatňovala 
trvalou výjimku týkající se volného pohybu pracovních 
sil. Odmítala otevřít svůj pracovní trh občanům 
Evropské unie za střední a východní Evropy. 

  

42. 

Občané EU mohou zahájit nebo podpořit nástroj, který je 
nazýván ______. Konkrétně to znamená, že osoby z řad 
veřejnosti mohou vyzvat Evropskou komisi, aby navrhla 
předpis ke konkrétní otázce, za kterou EU odpovídá, jako je 
životní prostředí, zemědělství nebo doprava. Pro zahájení 
[...] je zapotřebí jeden milion lidí, neboli pouhé 0,2 % 
obyvatel EU, alespoň ze sedmi zemí EU. 

Kterou z následujících možností je zapotřebí doplnit na 
vynechané místo do výše uvedeného textu tak, aby byl 
napsán věcně správně? 

(A) evropská občanská iniciativa 
(B) mezinárodní občanská petice 
(C) veřejná legislativní konzultace 
(D) občanský právní návrh 
  

43. 

1) Roberta Metsolaová A) předseda Evropské rady 

2) Charles Michel B) předseda Evropské komise 

3) Josep Borrell Fontelles C) předseda Evropského 
parlamentu 

4) Ursula von der Leyenová  D) vysoký představitel Unie pro 
zahraniční věci a bezpečnostní 
politiku 

Ve které z následujících možností jsou nejvyšší představitelé 
Evropské unie správně přiřazeni k politickým funkcím, které 
v současné době zastávají? 

(A) 1C, 2A, 3D, 4B 
(B) 1D, 2B, 3A, 4C 
(C) 1B, 2D, 3C, 4A 
(D) 1A, 2C, 3D, 4B 
  

44. 

1. Nemá obecnou závaznost ve vztahu k jednotlivcům. 
2. Zavazuje výhradně subjekty, jimž je adresován, a těmi 

mohou být výhradně členské státy. 
3. Stanoví státům závazné cíle v určitých oblastech a 

členské státy je musejí ve stanovené lhůtě realizovat 
pomocí prostředků vnitrostátního práva. 

O kterém z legislativních aktů Evropské unie pojednávají 
všechny výše uvedené body? 

(A) o rozhodnutí 
(B) o doporučení 
(C) o směrnici 
(D) o stanovisku 
  

45. 

O kterém z následujících států lze prohlásit, že má status 
kandidátské země na vstup do Evropské unie a zároveň již je 
členem Severoatlantické aliance (NATO)? 

(A) o Finsku 
(B) o Albánii 
(C) o Švýcarsku 
(D) o Gruzii 
  

46. 

Který mezinárodní soud byl zřízen státy Rady Evropy? 

(A) Mezinárodní soudní dvůr se sídlem v Haagu 
(B) Evropský soud pro lidská práva se sídlem ve 

Štrasburku 
(C) Mezinárodní trestní soud se sídlem v Haagu 
(D) Evropský soudní dvůr se sídlem v Lucemburku 
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47. 

Ve významném dokumentu první světové války se uvádí: 
Německo, Rakousko-Uhersko, Bulharsko a Turecko na jedné 
straně a Rusko na straně druhé prohlašují, že válečný stav 
mezi nimi skončil. 

O jaký dokument se jedná? 

(A) o Brestlitevský mír 
(B) o Tříkrálovou deklaraci 
(C) o Manifest císaře Karla I. 
(D) o Rapallskou smlouvu 
  

48. 

Rozhodování v ______ 

Zásluhou Francie, která podala důkaz uznáníhodné 
povolnosti a rozvahy, zásluhou Komise Spol. národů, jíž 
předsedá italský delegát Aloisi, a nakonec zásluhou Rady 
Spol. národů, která v prosinci rozhodla o opatřeních, 
navrhovaných komisí pro zabezpečení svobodného hlasování 
13. ledna, není důvodů k obavám, že zítřejší plebiscit by mohl 
přivoditi kritickou situaci. Takové obavy byly oprávněné ještě 
před měsícem, kdy hitlerovská agitace, vycvičená 
v rozmanitém teroru, se stupňovala den ode dne, srážejíc se 
s agitací protihitlerovskou, která se ovšem nemohla opřít 
o spolehlivé a mocné zázemí, jímž byla a jest třetí říše pro 
„německou frontu“, t. j. nac. sociální frontu v ______. Díky 
této agitaci, nátlaku i teroru, zejména pak hrozbami, že 
„zrádci“ neujdou trestu, jakmile bude ______ připojeno 
k Německu, se podařilo organisovat do německé fronty 90 % 
voličů. Angličtí zpravodajové, přítomní v ______, nevěří, že 
by tito všichni ______ Němci hlasovali opravdu pro 
připojení. Mnozí z nich nabyli odvahy po příchodu 
mezinárodních oddílů, které bdí nad bezpečností 
obyvatelstva. 

Kterou z následujících možností je zapotřebí doplnit na 
vynechaná místa do výše uvedeného textu tak, aby byl 
napsán věcně správně (na skloňování neberte ohled)? 

(A) Těšínsku 
(B) Sársku 
(C) Porýní 
(D) Slezsku 
  

49. 

Období studené války bylo bohaté na dílčí konflikty. Která 
z následujících možností správně uvádí chronologické pořadí 
vybraných konfliktů od nejstaršího po nejmladší? 

(A) korejská válka – 1. berlínská krize – sovětská válka 
v Afghánistánu – karibská krize – suezská krize 

(B) 1. berlínská krize – suezská krize – korejská válka – 
sovětská válka v Afghánistánu – karibská krize 

(C) 1. berlínská krize – korejská válka – suezská krize – 
karibská krize – sovětská válka v Afghánistánu 

(D) korejská válka – 1. berlínská krize – karibská krize – 
sovětská válka v Afghánistánu – suezská krize 

  

50. Úloha na základě rozhodnutí NOK vyřazena. 

S nástupem Michaila Gorbačova do funkce generálního 
tajemníka KSSS roku 1985 se rozběhl proces, který měl za 
cíl reformovat stagnující komunistické ekonomiky. Jak se 
uvedený proces nazýval? 

(A) détente 
(B) glasnosť 
(C) nová ekonomická politika 
(D) kolektivizace 
  

51. 

Která z následujících možností nejlépe charakterizuje 
význam slova arizace ve vztahu k německé okupační politice 
v období druhé světové války? 

(A) násilím prováděné přesuny negermánského 
obyvatelstva z hospodářsky významných oblastí do 
Polska 

(B) násilnými formami prováděné vyvlastňování 
majetku Židů a jeho převedení do rukou německých 
správců 

(C) normotvorba usilující o komplikaci běžného života 
osobám slovanského původu (zákaz vzdělávání, 
omezování doby určené k nakupování, zákaz vstupu do 
divadel atd.) 

(D) nucená prostorová segregace Židů a jejich koncentrace 
do ghett 

  

52. 

Které z následujících tvrzení o volbách v Československu 
v roce 1946 je chybné? 

(A) Ve volbách v roce 1946 mohly kandidovat všechny 
předválečné politické strany vyjma stran 
nacistických. 

(B) Komunisté měli ve volbách v roce 1946 paritní 
zastoupení – v Českých zemích KSČ a na Slovensku 
KSS. Žádné jiné politické strany tuto výhodu neměly. 

(C) Na Slovensku zvítězila Demokratická strana, přičemž 
drtivě porazila KSS. 

(D) Předsedou vlády se na základě výsledku voleb stal 
Klement Gottwald. 
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53. 

27. dubna 1978 byla v Československu založena občanská 
iniciativa, jejímž cílem bylo dokumentovat a zveřejňovat 
případy politických vězňů a dalších z politických důvodů 
pronásledovaných osob. Motivací pro její založení bylo 
zjištění, že mediálně známé osobnosti byly tehdejším 
komunistickým režimem a jeho represivními orgány 
šikanovány a perzekvovány méně než lidé neznámí. 
Iniciativa začala zveřejňovat ve formě tzv. sdělení jednotlivé 
případy osob, stíhaných v rozporu s československými 
zákony a mezinárodními pakty o lidských právech, ke kterým 
se přitom náš stát připojil a jejichž text byl zveřejněn ve 
Sbírce zákonů, a poskytovala jim právní pomoc. Sdělení byla 
zasílána československým státním orgánům, světovým 
agenturám (Reuters, AFP, atd.) a zahraničním svobodným 
médiím (Svobodná Evropa, BBC, Hlas Ameriky). Kromě 
právní a finanční pomoci měla obrovský význam také 
psychická a morální podpora stíhaných osob a také rozšíření 
mezinárodního povědomí o jednotlivých případech. Snažila 
se tak ve své podstatě nahrazovat chybějící funkce právního 
státu, kterým tehdejší Československo nebylo. 

O které z následujících občanských iniciativ se hovoří 
v uvedeném textu? 

(A) o Klubu angažovaných nestraníků (KAN) 
(B) o Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných 

(VONS) 
(C) o Demokratické iniciativě 
(D) o akci Asanace 
  

54. 

Během série konfliktů po rozpadu Jugoslávie v první 
polovině 90. let se situaci na místě snažili řešit vojáci 
tzv. modrých přileb. Součástí těchto mírových misí byly 
i československé a později české jednotky. Která organizace 
je do místa konfliktu vyslala? 

(A) NATO 
(B) OSN 
(C) EU 
(D) Červený kříž 
  

TEXT K ÚLOHÁM 55 AŽ 56 

Následující text popisuje tzv. tulipánovou horečku 
v Nizozemsku. 

Svého vrcholu dosáhla tulipánová horečka v letech 1636–1637. 
V této době se lidé nezdráhali pro nákup tulipánových cibulí 
prodat svůj dům, dvorec či statek. Zvyšovala se také cena cibulí. 
Pokud v roce 1624 stála jedna cibule vzácné sorty „Semper 
Augustus“ 1200 guldenů, v roce 1625 to bylo už 3000 guldenů, 
a v roce 1636 dokonce 4600 guldenů, povoz a dvě klisny 
i s postrojem. Cibule velmi vzácné variety „Místokrál“ pak stála 
24 vozů s obilím, 8 vepřů, 4 krávy, 4 sudy piva, 1000 liber másla 
a několik beček sýra. V roce 1637 se dokonce objevil případ 
výměny pivovaru v Utrechtu (hodnota 30 000 guldenů) za 3 kusy 
vzácných cibulí. Ve stejné době se dal měšťanský dům 
v Amsterodamu koupit přibližně za 10 000 guldenů. Právě v této 
době převýšila nabídka poptávku a ceny tulipánových cibulí 
začaly prudce klesat. 

55. 

Jaký ekonomický pojem nejblíže popisuje princip vzniku 
a průběhu tulipánové horečky? 

(A) asymetrie informací 
(B) spekulativní bublina 
(C) morální hazard 
(D) deflace 
  

56. 

Která z následujících historických událostí měla obdobné 
ekonomické příčiny a průběh jako tulipánová horečka? 

(A) hyperinflace ve Výmarské republice 
(B) zrušení zlatého standardu 
(C) americká hypoteční krize v roce 2007, počátek 

tzv. globální finanční krize 
(D) československá měnová reforma z roku 1953 
  

57. 

Majetková a příjmová nerovnost jsou velkým společenským 
tématem posledních let. Jedním z nástrojů, kterým mohou 
vlády ovlivnit příjmovou nerovnost, je daňový systém. Země 
A a B považujme za prakticky totožné, jediné, v čem se liší, 
je daňový systém. V zemi A se daň z příjmů počítá podle 
rovné daňové sazby, zatímco v zemi B existuje progresivní 
daňový systém. Které z následujících tvrzení o příjmové 
nerovnosti v jednotlivých zemích je nejpravděpodobněji 
správné? 

(A) Měřeno hrubými příjmy, příjmová nerovnost bude 
vyšší v zemi B než v zemi A. 

(B) Měřeno hrubými příjmy, příjmová nerovnost bude 
vyšší v zemi A než v zemi B. 

(C) Měřeno čistými příjmy, příjmová nerovnost v zemi 
A bude vyšší než v zemi B. 

(D) Měřeno čistými příjmy, příjmová nerovnost v zemi B 
bude vyšší než v zemi A. 
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58. 

Představme si českou ekonomiku v hypotetické situaci. 
Zatímco meziroční změna ceny spotřebního koše (tj. inflace) 
dosáhla dvou procent, hodnota nominální úrokové sazby 
zůstala pod jedním procentem. Který z následujících výroků 
je správný? 

(A) Reálná úroková míra byla záporná. 
(B) Reálnou úrokovou míru nelze dopočítat, protože 

logaritmus ze záporné hodnoty neexistuje. 
(C) Centrální banka porušila svůj mandát uložený zákony, 

když dovolila úrokové sazby nižší než inflaci. 
(D) Inflaci pravděpodobně způsobila vláda tiskem peněz. 
  

59. 

Existují dva základní typy nákladů firmy – variabilní a fixní. 
Která z následujících možností je typickým příkladem 
variabilních nákladů? 

(A) pronájem výrobních prostor 
(B) výdaje na suroviny pro výrobu 
(C) náklady na pojištění služebního vozidla ředitele firmy 
(D) poplatky za internetové kabelové připojení v kanceláři 

firmy 
  

60. 

 

Výše je znázorněn standardní graf poptávky (D) a nabídky 
(S). 

Které z následujících tvrzení vztahujících se k tomuto grafu 
je v dokonalé konkurenci pravdivé? 

(A) Když se posune křivka S doleva a křivka D zůstane 
neměnná, sníží se rovnovážné množství. 

(B) Když křivka S zůstane neměnná a křivka D se posune 
doprava, sníží se rovnovážné množství. 

(C) Když křivka S zůstane neměnná a křivka D se posune 
doleva, zvýší se rovnovážné množství. 

(D) Když se posune křivka S doleva a křivka D zůstane 
neměnná, zvýší se rovnovážné množství. 
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